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ЛАБОРАТОРИЯ ЭКСПЕРИМЕТАЛЬНОЙ СЕЙСМОЛОГИИ 
Заведует лабораторией кандидат физико-математических наук
Алишер Хайдарович Ибрагимов
Год основания лаборатории. Лаборатория организована в 2016 году на основании Постановления Президента РУз №191.
Сотрудники лаборатории.
Два кандидата физ.-мат. наук, один младший научный сотрудник, стажер-исследователь, 5 инженеров. 
Основным научным направлением лаборатории являются исследования в области инструментальной сейсмологии, проведение работ по сейсмическому микрорайонированию площадок строительства, разработка технологии раннего оповещения о сильных землетрясениях, сейсмический мониторинг объектов недропользования. Для особо важных объектов ведутся работы по созданию синтетических акслерограмм для расчета на сейсмическую устойчивость.
Научные достижения.  
Лаборатория активно участвует в выполнении государственных грантов Агенства науки и технологий, ККиРНТ при КМ РУз и ФПФИ АН РУз.

За прошедший период выполнено 3 научных отчета. Получено 2 патента на пакеты программных средств.

Специалисты лаборатории готовят магистров по специальности "Сейсмология и сейсмометрия". 
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Сотрудниками лаборатории выполнены работы по мониторингу сейсмической устойчивости бортов карьера Кальмакыр. Выполнена работа по сейсмическому микрорайонированию бортов карьера Мурунтау. Изучено влияние промышленных взрывов на объекты инфраструктуры карьера.
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В настоящее время в рамках прикладной научной темы «Разработка методики раннего оповещения о сильных землетрясениях и экстренного информирования о возникших землетрясениях на территории Республики Узбекистан» (контракт № ПЗ-20170921217) разработаны и изготовлены цифровые   акселерометры с функцией передачи данных на сервер по протоколу tcp/ip. Разработан telegram-bot для оперативного информирования об ожидаемой сотрясаемости на территории г.Ташкента и времени их прихода.
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Сотрудники лаборатории принимают участие в макросейсмическом обследовании последствий сильных землетрясений, произошедших на территории Республики.

Разработан прибор, показывающий интенсивность сейсмических воздействий в баллах по шкале EMS-98.
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